



Герой Советского Союза Сергей Андреевич Оганов.

★ **СЫНЫ АРМЕНИИ В БОЯХ ЗА РОДИНУ** ★

СЕРГЕЙ ОГАНОВ

Много бессмертных подвигов совершили сыны народов Советского Союза во имя освобождения своей родины от немецких оккупантов. В ожесточенных боях с врагом покрыли себя неуязвимой славой бойцы и командиры Красной Армии. Среди них и Сергей Андреевич Оганов, память о котором свято будет хранить наш народ.

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм лейтенанту Сергею Андреевичу Оганову Указом Президиума Верховного Совета СССР присвоено звание Героя Советского Союза.

Читатели нашей газеты в свое время ознакомились с бессмертными подвигами лейтенанта Оганова и его 15 боевых друзей-артиллеристов, которые в неравной схватке с немецкими танками стойко дрались, ценою жизни отстаивали каждую пядь родной земли, но не отступили!

Молодой, жизнерадостный Сергей Оганов воплощал в себе лучшие, героические черты армянского народа. Он вырос под солнцем советской родины, которая воспитала его, стойкого и мужественного воина. Отечественная война закаляла его, на полях сражений выковывались в нем черты красного командира — бесстрашное, хладнокровие и мужество.

Сергей Оганов родился в Тбилиси 23 февраля 1921 года, за два дня до установления советской власти в Грузии. Все его детство и юность прошли в этом солнечном городе. Отец его Андрей Мамбриевич переселился в Тбилиси из Игдыря в 1905 году, работал вагоновожатым трамвая и умер в 1940 году. Мать Азиз переселилась в Тбилиси в 1910 году. С перерывами работала учительницей армянского языка в Цалтыском и Иджеванском районах. Сейчас она домохозяйка. Патристы-родители привили Сергею любовь к народу и ненависть к эксплуататорам.

Сергей учился в Тбилиси в армянской школе. Веселый, смелый, инициативный, дисциплинированный, он пользовался любовью среди товарищей и педагогов.

В школе он с большим интересом изучал родной и русский языки, но особенно его увлекала история военных походов. Он любил музыку, цветы, состоял в музыкальном кружке, ухаживал за клумбами пришкольного участка. Быстро усваивая пройденное, он был отличником учебы. Как комсомолец, Сергей активно участвовал в общественной и школьной жизни.

В 1940 году 7 февраля Сергей Оганов подал заявление в Тбилисское артиллерийское училище. Он писал: «Учусь в 9-м классе 38-й школы, желаю поступить в Тбилисское артиллерийское училище, хочу состоять в рядах Рабоче-Крестьянской Красной Армии, прошу не отказать в приеме».

10 февраля 1940 года Сергей Оганов поступил в артиллерийское училище. Он был одним из лучших курсантов, передовиком боевой и политической учебы.

По окончании училища, 17 июля 1941 г. лейтенант С. А. Оганов был послан в распоряжение ЗакВО, а затем на фронт.

Немецко-фашистские танки рвались к Ростову-на-Дону, к воротам Кавказа. Фашистские бандиты преграждали дорогу наши укрепленные рубежи. На степном кургане, где когда-то, как говорит предание, дрался за родину отряд казака Матвея Мошкова, укрепились батареи, которой командовал славный сын армянского народа, комсомолец Оганов.

Молодой командир имел уже большой боевой опыт. Он и его батареи не раз поворачивали немцев назад, не раз громили вражеские танки, артиллерию, уничтожали живую силу врага.

Командование части высоко ценило подвиги Оганова и всегда доверяло ему защиту самых ответственных рубежей. Вот и на этот раз Оганов получил боевое задание, во чтобы то ни стало отстоять рубеж, не допустить врага, разбить его.

Курган находился на перекрестке трех дорог, враг мог появиться в любую минуту на каждой из них, приходилось быть наготове, чтобы в любом направлении отразить немецко-фашистские орды.

Оганов собрал к себе в укрытие батарейцев, оставив у каждого орудия только наблюдателя. Он сказал коротко:

— Друзья, батарейцы, войны! Вот этот курган — наш боевой рубеж, наша родная советская земля. Назад ни шагу! Здесь мы должны одержать победу или умереть. Зорче же наблюдать за полтым и коварным врагом, метче уничтожайте его!.. Все по местам!..

Оганов посмотрел в бинокль на центральную дорогу. Впереди уже вырисовывались клубы дыма, смешанного с пылью.

— К орудиям! Приготовиться к бою! — приказал командир. Пробежали секунды. Оганов оценивал силу врага. Танки ползли по всем дорогам. Уже явственно слышался рокот моторов, ляг гусениц. Батарея молчала. Оганов насчитал больше тридцати фашистских машин. На одно мгновение в мысли командира закрулось сомнение: «Удержим-ли такую машину?» Превозмогая эту слабость, он воскликнул: «Ни одна танк не пройдет наш рубеж!»

Оганов посмотрел еще раз на своих батарейцев и увидел спокойствие, уверенность в каждом из них.

Гул вражеских танков все нарастал и приближался. Наконец, командир подал команду:

— Огонь!

Раздалось несколько метких залпов. Черные клубы дыма окутали часть фашистских машин — это признак хорошего попадания. Несколько вражеских танков завертелись юлой, из двух уже показались огненные языки. Танки оглушительно стреляли, нанося также урон храбрым батарейцам. Разгорался героический неравный поединок шестнадцати артиллеристов с несколькими десятками брони, розовых чудовищ. Несколько бойцов Оганова были тяжело ранены. Танки все ближе и ближе подходили к кургану. Артиллеристы усиливали огонь. Оганов приказал высать резервные орудия.

— По танкам справа, прицел тринадцать!.. Огонь!

Так была отбита первая атака. Враг потерял шесть танков. Пали смертью храбрых батарейцы Гулиев, Шахвалиев, Абраменко. У своего боевого орудия умерал наводчик Валнев. Лазарев был ранен, но не покидал своего боевого поста.

Вскоре враг возобновил атаку. Около 20 танков встали на курган. Снова загрохотала артиллерия. Сергей Оганов не только командовал батареей, но и сам работал и за наводчика и за подносчика снарядов. Он быстро заряжал орудия и посылал снаряды навстречу фашистским танкам. За 10 минут боя Оганов один сжег три фашистских машины. Но вскоре и он был смертельно ранен. Его последние слова были обращены к боевым друзьям: — Батареицы, — тихо сказал он, — умрите, но врага не пропустите!

Этот боевой призыв командира был выполнен. Герои-артиллеристы пали смертью храбрых, но рубеж удержали за собой, врагу не сдали..

Когда после боя наступил рассвет следующего дня, к кургану на рысях подскочил конный отряд во главе с командиром части. Здесь, у кургана лежали богатые, а поодаль валялись десятки изуродованных немецких голов.

Кавалеристы сняли пропавшие уборы. Командир тихо сказал: — Прощайте, боевые друзья! Вы славно бились и честно пали за свою любимую родину!

Семья Героя Советского Союза Сергея Оганова живет одной мыслью, одним чувством со всей страной. В своем письме к матери 23 ноября 1941 г. Сергей писал: «Можете радоваться, мама, в нашей семье прибавился еще один партизнец». Его два брата, Артавазд и Овик — доблестные защитники родины, храбро сражаются на фронтах великой отечественной войны.

А младший брат — восемнадцатилетний Григорий, подал заявление в Тбилисское артиллерийское училище о приеме его в ряды Советской Армии.

Бороться с врагом, как боролся Оганов, ненавидеть врага, как его ненавидел Оганов, любить родину так же пламенно и горячо, как любил ее большевик Оганов, воспитанный Ленино-Сталинского комсомола, — вот к чему призывает его короткая, но яркая жизнь.

Слава о доблестном командире, молодом артиллеристе Сергее Оганове переживает века.

С. САВОЯН.
Б. СЕРГЕЕВ.

1) См. «Коммунист» за 26, 27, 28 и 30 июня 1942 г.